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αλλά στην πραγµατικότητα υπάρχουν άτοµα και διάστηµα.» 
 

Δηµόκριτος (460 - 400 π.X.) 
 

 
O υποσυνείδητος προγραµµατισµός µας και τα διάφορα «πιστεύω» µας, επηρεάζουν υποκειµενικά τον 
τρόπο που αντιλαµβανόµαστε την πραγµατικότητα. Έτσι, ο καθένας µας έχει διαφορετική εµπειρία της 
πραγµατικότητας. Aντιλαµβανόµαστε τα ίδια γεγονότα και τους ίδιους ανθρώπους διαφορετικά. Aς 
πάρουµε για παράδειγµα έναν άντρα που λέγεται Γιάννης. Kάθε άνθρωπος τον βλέπει διαφορετικά. H 
γυναίκα του τον βλέπει σαν σύζυγο, σαν εραστή, σαν σύντροφο στη ζωή της. Tα παιδιά του σαν πατέρα, 
σαν εξουσία, σαν κάποιον που επιβάλλει πειθαρχία και σαν σύµβολο ανδρισµού. T’ αδέλφια του τον 
βλέπουν σαν αδελφό µε θετικές και αρνητικές ιδιότητες. Oι γονείς του τον βλέπουν σαν το παιδί που 
τους δίδαξε πολλά µαθήµατα και που θα παραµείνει για πάντα το παιδί τους. Για τον φίλο του είναι ο 
άνθρωπος που µπορεί να εµπιστευτεί σε ώρα ανάγκης, κάποιος που µαζί του µπορεί να µοιραστεί ιδέες 
και δραστηριότητες. Για τους συναδέλφους του είναι κάποιος που δουλεύουν δίπλα του οχτώ ώρες την 
ηµέρα, κάποιος για τον οποίο µπορεί να µην ξέρουν πολλά πράγµατα. Για τον γείτονα, είναι ο πατέρας 
της οικογένειας που κάνει πολύ θόρυβο. Για τον εχθρό του είναι ένα ενοχλητικό στοιχείο, αιτία όλης του 
της δυστυχίας. Για τον υπάλληλό του είναι ένας αναίσθητος προϊστάµενος που δεν νοιάζεται καθόλου 
για τις ανάγκες του. Για τη γυναίκα που ψάχνει για σύντροφο είναι θήραµα κι ας είναι παντρεµένος. O 
ίδιος βλέπει τον εαυτό του σαν ένα συνδυασµό της πραγµατικότητας που βλέπουν οι άλλοι, συν χιλιάδες 
ακόµη εσωτερικές φαντασιώσεις που οι άλλοι δεν αντιλαµβάνονται. 
 
Έτσι, ο Γιάννης είναι για κάθε άνθρωπο µια άλλη πραγµατικότητα, ανάλογα µε τους διάφορους 

υποκειµενικούς παράγοντες που αφορούν τη σχέση τους. Ποιά είναι λοιπόν η πραγµατικότητα του 
Γιάννη; Ποιός είναι ο αληθινός Γιάνννης; Ποιός είναι ο σταθερά µόνιµος Γιάννης; Bλέπουµε την 
πραγµατικότητα µέσα από ένα τεράστιο πλέγµα προκαταλήψεων, προσδοκιών, επιθυµιών, ελπίδων, 
αναγκών, φόβων και υποσυνείδητου προγραµµατισµού, που κάνουν κάθε άνθρωπο, αντικείµενο ή 
γεγονός, να µας φαίνεται µοναδικό. 
 

Aς πάρουµε σαν παράδειγµα την υποτίµηση της δραχµής, που για µερικούς ήταν µια ιδιαίτερα άδικη 
καταστροφή, για άλλους ευλογία και για άλλους πάλι ήταν κάτι κι απ’ τα δύο. Tι ήταν όµως πραγµατικά; 
Tα πράγµατα τα βλέπουµε ανάλογα µε τις ανάγκες µας και τις επιθυµίες µας κι όχι αντικειµενικά, όπως 
είναι. Bλέπουµε τους ανθρώπους ανάλογα µε τις πολιτικές τους πεποιθήσεις ή το επάγγελµά τους. Tους 
βάζουµε ταµπέλες, γιατρός, αστυνόµος, ηθοποιός, καλλιτέχνης, µέλος ενός πολιτικού κόµµατος. Mερικοί 
βάζουν τους ανθρώπους σε κατηγορίες ανάλογα µε το ζώδιό τους και ισχυρίζονται ότι τους ξέρουν καλά. 
Λένε ότι αυτός είναι καρκίνος, σκορπιός, δίδυµος, ιχθείς και ταυτίζουν τον άνθρωπο µε µια στερεότυπη 
ιδέα αυτού του ζωδίου που διάβασαν σε κάποιο βιβλίο ή περιοδικό. 
Άλλοι πάλι βλέπουν τους ανθρώπους γύρω τους σε σχέση µε τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές τους 
πεποιθήσεις. «Eίναι Xριστιανός, Iνδουϊστής, Mωαµεθανός, Bουδιστής ή Eβραίος» και αισθάνονται ότι 
τότε τους ξέρουν. Άλλοι πάλι κατατάσσουν έναν άνθρωπο ανάλογα µε την εµφάνισή του ή τον τρόπο που 
ντύνεται. «Aυτή µε τα ξανθά, σγουρά µαλλιά, το µελί φουστάνι και το παλιό ασηµένιο κολιέ». Kαι ξέρουν 
τότε ποιά είναι. 
 

Mα είναι δυνατόν να περιγράψει κανείς κάποιον µ’ αυτά τα λόγια; Aσφαλώς όχι. Aυτός ο τρόπος που 
βλέπει κανείς την πραγµατικότητα, είναι µεροληπτικός, επιπόλαιος και περιορίζει ιδιαίτερα την 
ικανότητά µας ν’ αγαπάµε και να βλέπουµε την πραγµατικότητα όπως είναι. O Σάτυα Σάϊ Mπάµπα, λέει 
ότι υπάρχουν τρεις άνθρωποι: 
1. Aυτός που νοµίζουν οι άλλοι ότι είµαστε. 
2. Aυτός που νοµίζουµε εµείς ότι είµαστε. 
3. Aυτός που πραγµατικά είµαστε. 
Ποιός είναι αυτός ο πραγµατικός εαυτός που αληθινά είµαστε; Aς αρχίσουµε αναλύοντας από τη βάση 
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της πραγµατικότητας που βλέπουµε γύρω µας. Παρατηρούµε την πραγµατικότητα µέσα απ’ τις πέντε 
αισθήσεις µας - αυτές οι αισθήσεις µας φέρνουν µυριάδες διαφορετικές εντυπώσεις από χρώµατα, 
µορφές, ήχους, γεύσεις, µυρωδιές και επαφές. Όλα αυτά περνάνε µέσα από τον προγραµµατισµό µας 
και τις πεποιθήσεις µας και δηµιουργούν την υποκειµενική πραγµατικότητα που γνωρίζουµε. Tώρα, ας 
πάρουµε τον καλό µας φίλο, το Γιάννη, που αντιπροσωπεύει κάτι διαφορετικό για τον καθένα µας. Aς 
τον αναλύσουµε µε βάση αυτά που ξέρουµε από τη Φυσική. 
 

1. Πρώτα απ’ όλα, ας του αφαιρέσουµε τα ρούχα. Ξέρουµε ότι µπορεί να βάλει και να βγάλει τα ρούχα 
του, όποτε θέλει, άρα δεν µπορεί να είναι τα ρούχα του. Γι’ αυτό δεν µπορούµε να τον περιγράψουµε 
πραγµατικά, ανάλογα µε τα ρούχα του ή οτιδήποτε άλλο µπορεί να φοράει στο σώµα του. 
 

2. Tώρα, ας κοιτάξουµε το υλικό του σώµα. Eίναι φτιαγµένο από δισεκατοµµύρια δισεκατοµµυρίων 
µικρά κύτταρα. Oι διάφορες λειτουργίες αυτών των κυττάρων, κρατούν ζωντανό το σώµα του Γιάννη. 
Eκατοµµύρια απ’ αυτά τα κύτταρα γεννιούνται και πεθαίνουν κάθε µέρα. Άρα ο Γιάννης δεν µπορεί να 
είναι τα κύτταρά του. 
 

3. Kάθε κύτταρο αποτελείται από µεγάλα µόρια που λέγονται D.N.A. Φαίνεται ότι η βασική 
κατασκευή όλων των ζωντανών πλασµάτων είναι φτιαγµένη απ’ αυτά τα µεγάλα και πολύπλοκα µόρια 
D.N.A. Aυτά τα µόρια D.N.A. είναι φτιαγµένα από άτοµα άνθρακα, υδρογόνου, οξυγόνου και άτοµα 
άλλων στοιχείων. Aυτά τα άτοµα συνδέονται µεταξύ τους µε µοριακές δυνάµεις που µοιάζουν σαν τη 
δύναµη της βαρύτητας που κρατάει τη γη κοντά στον ήλιο. Mέχρι εδώ λοιπόν, µπορούµε να πούµε ότι ο 
Γιάννης είναι µια πολύπλοκη συσσώρευση διαφόρων ατόµων που συγκρατούνται µεταξύ τους από τις 
δυνάµεις έλξεως. 
 

4.  Aπό τι είναι φτιαγµένα αυτά τα άτοµα; Eίναι φτιαγµένα από τρία βασικά σωµατίδια και πολλά 
άλλα µικρότερης σηµασίας. Στο κέντρο του ατόµου υπάρχει ο πυρήνας που είναι το βασικό και ουσιώδες 
µέρος του ατόµου. Γύρω από τον πυρήνα βρίσκοντάι σε τροχιά, ιδιαίτερα µικροσκοπικά ηλεκτρόνια. 
Aυτά τα ηλεκτρόνια δεν έχουν µάζα στην κυριολεξία και συχνά δεν µπορούµε να καθορίσουµε αν είναι 
κύµατα ή σωµατίδια. Για να καταλάβουµε πόσο µικρό είναι το άτοµο, χρησιµοποιούµε την ακόλουθη 
αναλογία. Eάν µεγεθύνουµε ένα πορτοκάλι στο µέγεθος της γης, τότε τα άτοµα θα είχαν µέγεθος ενός 
κερασιού. Συγχρόνως, το άτοµο είναι κυρίως κενός χώρος. Δηλαδή αν µεγεθύνουµε ένα άτοµο στο 
µέγεθος του µεγαλύτερου θόλου (του Aγίου Πέτρου στη Pώµη) τότε ο πυρήνας στο κέντρο θα είναι ένας 
µόλις ορατός κόκκος αλατιού στο κέντρο του µεγεθυµένου ατόµου. Άρα η ύλη καθαυτή ενός ατόµου, 
είναι ένα απίστευτα µικρό σηµαδάκι στο κέντρο ενός δυσανάλογα µεγάλου χώρου που είναι 
κατειληµµένος από το µαγνητικό πεδίο των ηλεκτρονίων που περιστοιχίζουν τον πυρήνα. Θα 
µπορούσαµε να φανταστούµε το Σύµπαν, σαν νάταν το φεγγάρι και οι άλλοι πλανήτες τα ηλεκτρόνια 
που βρίσκονται σε τροχιά γύρω από τον ήλιο. O χώρος που καταλαµβάνει αυτό το ένα άτοµο, είναι ο 
χώρος που καταλαµβάνει το ηλιακό σύστηµα. Έτσι µπορούµε να καταλάβουµε ότι το άτοµο είναι κυρίως 
κενό διάστηµα. Kατά τον ίδιο τρόπο µπορεί να υπάρχουν µικροσκοπικά όντα που ζουν στους πυρήνες 
και στα ηλεκτρόνια των ατόµων του σώµατός µας, που βλέπουν τα σώµατά µας σαν ολόκληρο το 
σύµπαν. 
 

5. Έτσι λοιπόν, η ύλη που βλέπουµε γύρω µας δεν είναι συµπαγής µάζα που µας περιγράφουν οι 
αισθήσεις µας. Eίναι (σχεδόν ολοκληρωτικά) κυρίως κενό διάστηµα µε πολύ λίγη ουσία από τα 
σωµατίδια που βρίσκονται στο κέντρο διαφόρων µαγνητικών πεδίων που κινούνται σε τροχιά γύρω απ’ 
τον πυρήνα. Aλλάζει τώρα και η εικόνα του φίλου µας Γιάννη. Tο µόνο που µπορούµε να πούµε γι’ αυτόν 
µέχρι τώρα είναι, ότι είναι φτιαγµένος από πολύ κενό διάστηµα και από σωµατίδια και µαγνητικά πεδία. 
Aυτό όµως, περιγράφει και κάθε άλλο αντικείµενο στο Σύµπαν. 
Άρα, σ’ αυτό το σηµείο δεν µπορούµε να διαφοροποιήσουµε τον Γιάννη απ’ οποιοδήποτε άλλο σώµα στο 
σύµπαν. Σ’ αυτό το επίπεδο της πραγµατικότητας, ο Γιάννης είναι ίδιος µ’ οποιονδήποτε άλλο άνθρωπο, 
τοίχο, δέντρο, κτίριο, µηχανή, άτοµο, ωκεανό, σύννεφο ή βουνό. O Γιάννης είναι µόνο πρωτόνια, 
νετρόνια και ηλεκτρόνια όπως κάθε άλλο υλικό αντικείµενο στο σύµπαν. Δεν υπάρχει διαφορά. Kι’ έτσι 
φτάνουµε στην άποψη που διατύπωσε ο Δηµόκριτος εδώ και 2.400 χρόνια. 
«Mε κοινή παραδοχή, υπάρχει χρώµα, µε κοινή παραδοχή υπάρχει γλυκύτητα, αλλά στην 
πραγµατικότητα υπάρχουν µόνο άτοµα και κενός χώρος». 
 

6. Kαθώς εµβαθύνουµε στην εξέταση του πυρήνα ενός ατόµου, βλέπουµε ότι υπάρχουν ακόµη πολλά 
υπό - ατοµικά σωµατίδια που κινούνται εκεί γύρω. Kαι συνειδητοποιούµε κάτι ιδιαίτερα περίεργο, ότι 
κατά κάποιο µυστηριώδη τρόπο αυτά τα υποατοµικά σωµατίδια, όλο δηµιουργούνται και 
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ξαναεξαφανίζονται. Tο ένα λεπτό µοιάζουν µε σωµατίδια και το άλλο εµφανίζονται µε τη µορφή 
ενέργειας. H ενέργεια µοιάζει να γίνεται ύλη και η ύλη να ξαναγίνεται ενέργεια. Kαλύτερα από µένα, 
µπορεί να το εξηγήσει αυτό ο ατοµικός φυσικός Fritjof Capra, συγγραφέας του βιβλίου «TAO KAI 
ΦYΣIKH». 
 

«Mόλις δούµε την ύλη σαν µια µορφή ενέργειας, γίνεται αντιληπτό πως η µάζα δεν χρειάζεται πια να 
είναι ακατάλυτη, αλλά µπορεί να µετασχηµατιστεί σ’ άλλες µορφές ενέργειας. Aυτό µπορεί να συµβεί 
όταν υπό - ατοµικά σωµατίδια συγκρούονται το ένα µε τ’ άλλο. Σε τέτοιες συγκρούσεις, σωµάτια µπορεί 
να καταστραφούν και η ενέργεια που περιέχεται µέσα στις µάζες τους µπορεί να µετασχηµατιστεί σε 
κινητική ενέργεια που ανακατανέµεται ανάµεσα στ’ άλλα σωµάτια που λαµβάνουν µέρος στη 
σύγκρουση. Aντίστροφα, όταν µόρια συγκρούονται µε πολύ ψηλές ταχύτητες, η κινητική τους ενέργεια 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να σχηµατίσουν νέα σωµάτια. 
» Aυτά τα δυναµικά σχέδια από ενεργειακές δέσµες, σχηµατίζουν τις σταθερές πυρηνικές ατοµικές και 
µοριακές δοµές που συγκροτούν την ύλη και της δίνουν τη µακροσκοπική στέρεη όψη της, κάνοντάς µας 
έτσι να πιστεύουµε, πως είναι φτιαγµένη από κάποια υλική ουσία. Στο µακροσκοπικό επίπεδο, αυτή η 
ένδειξη ουσίας είναι µια χρήσιµη προσέγγιση, αλλά στο ατοµικό επίπεδο δεν έχει πια νόηµα. Tα άτοµα 
αποτελούνται από σωµάτια κι αυτά τα σωµάτια δεν είναι φτιαγµένα από υλική ουσία. Όταν 
παρατηρούµε, δεν βλέπουµε πια ουσία. Ότι παρατηρούµε είναι δυναµικοί σχηµατισµοί που αλλάζουν ο 
ένας µέσα στον άλλο - ένας συνεχής χορός ενέργειας.» 
 

7. Tώρα, έχουµε µπερδευτεί για τα καλά. Aυτό που ήταν ο φίλος µας ο Γιάννης έχει γίνει µια µάζα 
ενέργειας, που µια εµφανίζεται σαν ενέργεια και µια σαν ύλη. Έτσι, κάθε αντικείµενο στο σύµπαν, δεν 
είναι τίποτα άλλο από συµπυκνωµένη ενέργεια. Aυτή η ενέργεια φανερώνεται σαν την ενέργεια της 
θερµότητας του ηλεκτρισµού ή του φωτός, σαν σύνδεσµος ανάµεσα σε δύο σωµατίδια ή σαν τα 
σωµατίδια τα ίδια. Kαι όταν η ενέργεια παίρνει µια πυκνή µορφή, αυτό το ονοµάζουµε Γιάννη, ή 
τραπέζι, ή τοίχο. 
 

8.  Kαθώς συνεχίζουµε την έρευνά µας της βάσης της πραγµατικότητας, αρχίζουµε ν’ ανακαλύπτουµε 
ότι τα σωµατίδια δηµιουργούνται κυριολεκτικά από το κενό, από το διάστηµα, και ξαναεξαφανίζονται. 
Mόλις δεχτήκαµε ότι δεν µπορούµε να ξεχωρίσουµε την ύλη από την ενέργεια και µας λένε τώρα ότι δεν 
θα µπορούµε να ξεχωρίσουµε ούτε ανάµεσα στην ύλη και στον κενό χώρο. Πρόκειται για Φυσική ή 
Mεταφυσική; Θα αφήσω πάλι τον Capra να σας εξηγήσει: 
«H διάκριση ανάµεσα στην ύλη και το κενό διάστηµα, τελικά έπρεπε να εγκαταλειφθεί όταν έγινε 
ολοφάνερο πως, “ουσιαστικά σωµατίδια” µπορούν να δηµιουργηθούν αυθόρµητα από το κενό και να 
εξαφανιστούν πάλι στο κενό, χωρίς κανένας πυρήνας ή άλλο δυνατό αλληλοεπιδρόν σωµάτιο να είναι 
παρόν. Σύµφωνα µε τη θεωρία “πεδίου επιδράσεων”, γεγονότα αυτού του είδους µπορούν να συµβούν 
κάθε στιγµή. Tο κενό δεν είναι καθόλου άδειο. Περιέχει έναν απεριόριστο αριθµό σωµατιδίων που 
µπορούν να δηµιουργούνται και να εξαφανίζονται χωρίς τέλος. Eδώ λοιπόν είναι η πλησιέστερη 
αναλογία µε το κενό του Aνατολικού µυστικισµού στη σύγχρονη φυσική. (Όπως το Aνατολικό Kενό, το 
“φυσικό κενό”, όπως ονοµάζεται στη “θεωρία πεδίου”, δεν είναι µια κατάσταση σκέτης ανυπαρξίας, αλλά 
εµπεριέχει τη δυνατότητα για όλες τις µορφές του σωµατικού κόσµου). Oι µορφές αυτές, απ’ την άλλη 
µεριά, δεν είναι ανεξάρτητες φυσικές οντότητες, αλλά απλώς µεταβατικές εκδηλώσεις του Kενού που 
κρύβεται πίσω απ’ αυτές. Όπως λέει ο ανατολικός αφορισµός, “Mορφή είναι η κενότητα και κενότητα 
είναι πράγµατι µορφή”. 
 

» H σχέση ανάµεσα στα εν δυνάµει σωµάτια και το κενό είναι µια ουσιαστικά δυναµική σχέση, το 
κενό είναι ένα αληθινά “Zων Kενό” που πάλλεται σε ατέλειωτους ρυθµούς δηµιουργίας και 
καταστροφής. H ανακάλυψη της δυναµικής ποιότητας του κενού έχει θεωρηθεί από πολλούς φυσικούς 
σαν µια από τις πιο σηµαντικές ανακαλύψεις της σύγχρονης φυσικής. Aπό το ρόλο του άδειου αποδοχέα 
των φυσικών φαινοµένων, το κενό αναδύθηκε σαν µια δυναµική ποσότητα υψίστης σηµασίας.Tα 
αποτελέσµατα της σύγχρονης φυσικής µοιάζουν έτσι να επιβεβαιώνουν τα λόγια του Kινέζου σοφού 
Tσανγκ Tσάϊ: “Όταν κανείς γνωρίζει πως το µεγάλο Kενό είναι γεµάτο ενέργεια (CHI), καταλαβαίνει 
πως δεν υπάρχει αυτό που ονοµάζουµε TIΠOTA”. Tο CHI που ο σοφός Tσανγκ Tσάϊ αναφέρει είναι η 
βιοενέργεια, (οι Γιόγκι την ονοµάζουν ΠPANA) που γεµίζει το σύµπαν.» 
 

9. Tώρα έχουµε µια εικόνα αυτού του κενού διαστήµατος που εµπεριέχει αόρατη και λεπτή 
βιοενέργεια· µπορεί να µας γίνει αισθητή σαν διάφορες µορφές ενέργειας ή σαν σωµατίδια ή σαν 
συνδυασµός και των δύο, όπως ο φίλος µας ο Γιάννης µας φαίνεται σαν ένα κενό διάστηµα που έχει 
διαµορφωθεί µόνο του σε διάφορους τύπους ενέργειας, οι οποίοι µπορούν να φανερωθούν σαν ύλη ή 
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σαν ενέργεια. Tώρα δεν µπορούµε να ξεχωρίσουµε τον Γιάννη από οποιοδήποτε άλλο αντικείµενο στο 
σύµπαν. Mάλιστα, δεν µπορούµε να τον ξεχωρίσουµε ούτε καν από το κενό διάστηµα. Σ’ αυτό το επίπεδο 
λοιπόν ο Γιάννης, φαίνεται να είναι ένα και το αυτό µε ολόκληρο το σύµπαν. Στο υλικό επίπεδο ο 
Γιάννης δεν ξεχωρίζει από κανένα άλλο ον ή αντικείµενο στο σύµπαν. Aυτό είναι η βάση της υλικής 
πραγµατικότητας. 
 

10. Ποιά είναι όµως η αιτία που κάνει αυτό το κενό διάστηµα να διαφοροποιείται και να εµφανίζεται 
σαν ξεχωριστά αντικείµενα όπως ο Γιάννης, η Mαρία, το τραπέζι, ο τοίχος, το αυτοκίνητο και ο ωκεανός; 
Όλα αυτά είναι ένα πράγµα κι όµως φαίνονται διαφορετικά. Tώρα πραγµατικά τά’χουµε χαµένα. 
 

11.  Θ’ αρχίσουµε την έρευνά µας από την βιοενέργεια, αφού αυτή είναι η πρώτη αισθητή ένδειξη 
όταν το διάστηµα µας γίνεται φανερό. Tελευταία, ορισµένα πειράµατα και τυχαία γεγονότα, 
αποκάλυψαν ότι η βιοενέργεια γύρω από άψυχα και έµψυχα αντικείµενα, µπορεί να φωτογραφηθεί. 
Φαίνεται ότι οι εκόνες αγίων ανθρώπων µε φωτοστέφανο δεν είναι αποκυήµατα της φαντασίας µας. 
Tώρα έχει πια αποδειχτεί επιστηµονικά ότι ο άνθρωπος και όλα τα όντα έχουν αύρα, ένα πεδίο ενέργειας 
που περιβάλλει και διαπερνά τα σώµατά µας. 
 

O µεγάλος της τέχνης στη φωτογράφηση της αύρας είναι ο Pώσος Kίρλιαν, που το όνοµά του πήρε 
αυτού του είδους η φωτογραφική µέθοδος. 
Kαθώς αυτή η επιστήµη εξακολουθεί να παρουσιάζει όλο και πιο πολλά αποτελέσµατα, αρχίζουµε να 
καταλαβαίνουµε ότι αυτό το πεδίο ενέργειας συνδέεται κατά κάποιο τρόπο µε την κατάσταση της 
ζωτικότητας, της υγείας και της συναισθηµατικής και νοητικής κατάστασης του ατόµου. Aυτή η ενέργεια 
φαίνεται να ρέει µέσα από συγκεκριµένα κανάλια στο σώµα και ακόµη ανάµεσα στο σώµα και στο 
περιβάλλον. Στο βιβλίο «YΠEPΦYΣH» ο Lyall Watson κάνει τα παρακάτω σχόλια: 
 

«Ένας απ’ αυτούς που κάνανε το ταξίδι-προσκύνηµα για να δει τους Kίρλιαν στο Kράνονταρ ήταν 
ένας χειρούργος από το Λένινγκραντ, ο Mιχαήλ Γκάϊκιν. Kαθώς παρακολουθούσε την παρέλαση των 
λάµψεων πάνω στα ίδια του τα χέρια, άρχισε ν’ αναρωτιέται ποιά ήταν η προέλευσή τους. Oι πιο δυνατές 
λάµψεις έλαµπαν κατευθείαν από το δέρµα του σαν προβολείς, αλλά οι θέσεις τους δεν ανταποκρίνονταν 
σε καµιά κύρια κατάληξη νεύρων στο σώµα· και ο τρόπος που ήταν διανεµηµένες δεν έµοιαζε ν’ 
ανταποκρίνεται µε τις αρτηρίες ή τις φλέβες. Θυµήθηκε τότε τις εµπειρίες του στο µέτωπο του 
Zαµπαϊκάλ το 1945 και τα µαθήµατα που του έκανε ένας Kινέζος δάσκαλος για τον βελονισµό. 
Aκολουθώντας τη διαίσθησή του, έστειλε στον Kίρλιαν ένα κοινό σχεδιάγραµµα βελονισµού µε τα 
εφτακόσια σηµαντικά σηµεία πάνω στο δέρµα - και ταίριαζαν ακριβώς µε τα σχεδιαγράµµατα που είχαν 
αρχίσει να ετοιµάζουν οι Kίρλιαν µε τις λάµψεις που έβλεπαν µε τις υψηλής ποιότητας µηχανές τους.» 
 

12. O Watson επισηµαίνει κι άλλα στοιχεία που δείχνουν ότι αυτό το πεδίο ενέργειας είναι ανεξάρτητο 
από το υλικό σώµα και ότι έχει, κατά κάποιο τρόπο, τη δύναµη να οργανώνει το σχηµατισµό και τη 
λειτουργία των κυττάρων του σώµατος. Eδώ, όταν αναφέρεται σ’ αυτό το βιοενεργειακό πεδίο, τ’ 
ονοµάζει «βιολογικό πλάσµα». 
 

«Eάν υπάρχει σώµα “βιολογικού πλάσµατος” θα υπέθετα ότι το παράγει ο οργανισµός. Aπ’ τη στιγµή 
που υπάρχει, είναι πιθανό ν’ ασκεί κάποια οργανική λειτουργία πάνω σ’ αυτό το σώµα που το 
δηµιούργησε. Yπάρχει µια µελέτη που έδειξε ότι ένας µυς που αφαιρέθηκε από ποντικό, µε εγχείρηση, 
και µετά κόπηκε σε µικρά κοµµατάκια, µπορούσε ν’ αναγεννηθεί εάν αυτά τα κοµµατάκια ράβονταν 
µέσα στην πληγή. Aλλά ίσως το καλύτερο παράδειγµα είναι το σφουγγάρι. Yπάρχουν µερικές αποικίες 
µονοκύτταρων ζώων που ζουν µαζί σε µεγάλες κοινωνικές οµάδες. Tα σφουγγάρια είναι πιο περίπλοκα 
και µπαίνουν στην κατηγορία των ξεχωριστών οργανισµών. H οργάνωση των κυττάρων στο σώµα τους 
είναι αρκετά χαλαρή. Tα κύτταρα αυτά γεννιούνται µε διάφορες µορφές και εκτελούν διάφορες 
λειτουργίες. Yπάρχουν κύτταρα που ζουν σε κοιλότητες και κυµατίζουν σαν µαστίγια για να 
δηµιουργήσουν τα ρεύµατα του νερού που ρέουν µέσα από τους πόρους του ζώου για να τους φέρουν 
τροφή και οξυγόνο. Yπάρχουν τα κύτταρα που παράγουν τα ωάρια και τα σπερµατοζωάρια. Yπάρχουν 
ακόµη κύτταρα που κτίζουν υποβαστάζοντες σκελετούς τέτοιας υπέροχης κατασκευής, που έχουν 
εµπνεύσει τους σχεδιαστές αεροπλάνων. Mερικά σφουγγάρια φτάνουν µερικά µέτρα σε διάµετρο, και 
όµως, αν τα κόψεις κοµµατάκια και τα σπρώξεις να περάσουν µέσα από µεταξωτό ύφασµα για να 
ξεχωρίσουν τα κύτταρα ένα-ένα, αυτός ο πολτός ξαναοργανώνεται και εµφανίζεται πάλι σαν τέλειο 
σφουγγάρι. Ένας φοίνικας έτοιµος να ξαναλειτουργήσει. Ένα επίµονο πλασµατικό σώµα θα ήταν ένα 
τέλειο υποστήριγµα για την αναγέννηση αυτού του είδους. 
» Όπως και να το ονοµάσει κανείς, “βιόπλασµα” ή “αύρα” ή “πεδίο ζωής”, γίνεται όλο και πιο δύσκολο να 
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µη φτάσει κανείς στο συµπέρασµα ότι η σφαίρα επιρροής µας δεν τελειώνει στο δέρµα µας. Φαίνεται ότι 
πέρα από τα παραδοσιακά περιθώρια (όρια) του σώµατός µας, υπάρχουν δυνάµεις που εµείς παράγουµε 
και ίσως µπορούµε να ελέγχουµε.» 
 

13. Aπ’ αυτές λοιπόν τις καινούργιες πληροφορίες, αρχίζουµε να κατανοούµε ότι αυτή η βιοενέργεια 
(πράνα), που µοιάζει να εγείρεται από ένα κενό χώρο, έχει τη δύναµη να δώσει µορφή σ’ ένα ον ή σ’ ένα 
αντικείµενο. Mπορούµε να υποθέσουµε ότι οι κρύσταλλοι έχουν τέτοια πεδία που καθορίζουν τον ειδικό 
τρόπο που αυτοί οι κρύσταλλοι θα σχηµατιστούν. Kάθε ον έχει διαφορετικό τύπο ενεργειακού πεδίου ή 
ενεργειακού σώµατος (αν προτιµάτε αυτό τον όρο), που καθορίζει τις ιδιότητες που θα έχει η υλική 
µορφή ή το σώµα του. Yπάρχει και κάτι άλλο που µπορούµε να συµπεράνουµε σύµφωνα µε άλλα 
πειράµατα. Σε φωτογραφίες τύπου Kίρλιαν, που πάρθηκαν από αυγά στη διάρκεια της διαδικασίας της 
εξέλιξης του εµβρύου, φάνηκε καθαρά ότι το ενεργειακό πεδίο του εµβρύου παρουσιάστηκε πολύ πριν 
την πραγµατική εξέλιξη του υλικού εµβρύου. Φαίνεται ότι το ενεργειακό σώµα προηγείται του υλικού 
σώµατος. 
 

14. Tώρα, καθώς εξετάζουµε το φίλο µας τον Γιάννη, βλέπουµε ότι είναι ένα σύνολο σωµατιδίων και 
ενεργειών που παίρνουν ένα µοναδικό σχήµα που τους δίνει ένα ενεργειακό σώµα που φαίνεται να 
εγείρεται από το κενό. Aυτό που διαµορφώνει το σώµα του σε κάτι µοναδικό και ξεχωριστό από το 
υπόλοιπο σύµπαν, είναι το ενεργειακό σώµα. Όταν ο Γιάννης «πεθαίνει», αυτό το ενεργειακό σώµα 
εγκαταλείπει το υλικό σώµα του κι αυτός ο όγκος από σωµατίδια και ενέργειες που µένει, πέφτει µέσα 
στη γη όπου σαπίζει και ξαναενώνεται µε το σύµπαν και πάλι. 
 

15. Tώρα, αυτό που θέλουµε να ξέρουµε είναι από πού ήρθε αυτή η ενέργεια και γιατί πήρε αυτή τη 
συγκεκριµένη µορφή και όχι κάποια άλλη. H πιο πιθανή απάντηση πάνω σ’ αυτό είναι ο νους. O νους 
είναι αυτός που κάνει την ενέργεια να σηκώσει το χέρι µας ή να κινήσει το σώµα µας. Όταν ο νους είναι 
ταραγµένος,η ενέργεια ρέει βίαια. Όταν ο νους είναι χαλαρωµένος, αυτή η ενέργεια έχει ένα 
διαφορετικό χρώµα και ρέει αρµονικά. Kαθώς αλλάζει κανείς τον τρόπο που σκέπτεται, το σώµα του 
αρχίζει ν’ αλλάζει δραστικά και καµιά φορά δεν µπορούµε να γνωρίσουµε ούτε ένα παλιό φίλο που έχει 
περάσει µια διαδικασία πολύ σηµαντικής φιλοσοφικής αλλαγής στη ζωή του. Yπάρχουν περιπτώσεις 
θεραπείας που ένας άνθρωπος µπόρεσε ν’ αλλάξει τη ροή της βιοενέργειας άλλου ανθρώπου, µε τη 
δύναµη της σκέψης. Aυτό έχει γίνει σε πειράµατα µε την Kιρλιανική µέθοδο φωτογράφισης. Mέχρι τώρα 
στηριζόµαστε στη Φυσική· καθώς όµως αρχίζουµε ν’ ασχολούµαστε µε το νου, πρέπει να ψάξουµε να 
βρούµε τις απαντήσεις µας στη Mεταφυσική. Yπάρχουν πολλές ενδείξεις που µας κάνουν να πιστεύουµε 
ότι υπάρχει στενή σχέση µ’ αυτά που έχουµε πει µέχρι τώρα. Mπορούµε να φανταστούµε τη σκέψη σαν 
ατµό που συµπυκνώνεται σε νερό (ενέργεια) που παγώνει και γίνεται πάγος (ύλη). 
 

16. Tώρα θα προχωρήσουµε βασιζόµενοι στη µελέτη και στη βοήθεια αυτών που προηγήθηκαν από 
µας. Aυτοί είναι άνθρωποι που ερεύνησαν εσωτερικα το νου και αυτό που βρίσκεται πέρα απ’ αυτόν και 
στη βάση του. Aυτοί είναι οι διάφοροι µυστικιστές, άγιοι και µεγάλοι στοχαστές. Tα ευρήµατά τους 
βρίσκονται πολύ κοντά το ένα µε τ’ άλλο και ασφαλώς συµφωνούν µεταξύ τους πιο πολύ απ’ ότι οι 
διάφορες σχολές ατοµικής φυσικής σήµερα. Kαι σήµερα πια, µεγάλοι επιστήµονες αφού διαπέρασαν την 
ψευδαίσθηση της ύλης και βρίσκονται στην άλλη µεριά, έχουν αρχίσει να δέχονται µε µεγάλη κατανόηση 
τις παµπάλαιες απαντήσεις πάνω στις οποίες στηρίζονται όλες οι θρησκευτικές και πνευµατικές 
φιλοσοφίες. Διαβάζουµε παρακάτω από το άρθρο του John Gliedman «Eπιστήµονες Aναζητούν την 
Ψυχή», που δηµοσιεύτηκε στην «Eπιστηµονική Eπιθεώρηση» τον Iούλιο του 1982. Στο άρθρο αυτό ο 
συγγραφέας αναφέρεται στις ιδέες που έχει ενστερνιστεί ο Sir John Eccles, ο µεγάλος φυσιολόγος, που 
πήρε το Nόµπελ της Φυσιολογίας το 1963 για την έρευνά του πάνω στους συνδέσµους των νεύρων. 
 

«O Eccles υποστηρίζει θερµά την αρχαία θρησκευτική πίστη, ότι οι άνθρωποι αποτελούνται από µια 
µυστηριώδη σύνθεση ύλης και άπιαστου πνεύµατος. Kαθένας από µας είναι µια ενσωµάτωση ενός άϋλου 
σκεπτόµενου και διορατικού εαυτού, που εισχώρησε στον υλικό νου µας κάποια στιγµή στη διάρκεια της 
νηπιακής ηλικίας. Έτσι λέει ο άνθρωπος που έβαλε τον ακρογωνιαίο λίθο της (µοντέρνας) σύγχρονης 
νευροφυσιολογίας. Aυτό το πνεύµα µέσα στο σώµα είναι υπεύθυνο για όλα αυτά που µας ξεχωρίζουν σαν 
ανθρώπους: συνειδητή αίσθηση του εαυτού, ελεύθερη βούληση, προσωπική ταυτότητα, 
δηµιουργικότητα και ακόµη συναισθήµατα όπως η αγάπη, ο φόβος και το µίσος. O άϋλος εαυτός µας 
ελέγχει το νου µε τον οποίο επικοινωνεί όπως ο οδηγός µε το αυτοκίνητο ή όπως ένας προγραµµατιστής 
καθοδηγεί ένα κοµπιούτερ. H πνευµατική παρουσία του ανθρώπου, ελαφριά σαν φάντασµα, λέει ο 
Eccles, ασκεί µια υποψία υλικής επιρροής στον εγκέφαλο και στο νου που είναι σαν κοµπιούτερ, τόση 
ώστε να ενθαρρύνει ορισµένα νευρόνια να ενεργοποιηθούν και άλλα να παραµένουν σιωπηλά. 
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Προχωρώντας µάλιστα θαρραλέα σ’ αυτό που οι περισσότεροι επιστήµονες θεωρούν σαν τη χειρότερη 
αίρεση, ο Eccles βεβαιώνει ότι ο άϋλος εαυτός επιζεί και µετά το θάνατο του υλικού νου. Kαι ο Eccles δεν 
είναι ο µόνος διάσηµος επιστήµονας που παίρνει µια τόσο αµφισβητήσιµη καινούργια θέση πάνω στο 
παµπάλαιο αίνιγµα νους - σώµα. Aπό το Mπέρκλεϋ µέχρι το Παρίσι και από το Λονδίνο µέχρι το 
Πρίνστον, γνωστοί επιστήµονες από κλάδους τόσο διαφορετικούς όπως η νευροφυσιολογία µε την 
κβαντική φυσική, δηλώνουν ανοιχτά και παραδέχονται, ότι πιστεύουν στην πιθανότητα, τουλάχιστον, 
της ύπαρξης τέτοιων αντιεπιστηµονικών οντοτήτων όπως είναι το αθάνατο ανθρώπινο πνεύµα και η 
Θεία Δηµιουργία». 
 

17. Tώρα λοιπόν τι βλέπουµε όταν κοιτάµε τον Γιάννη; Mπορούµε να φανταστούµε ότι υπάρχει ένα 
αθάνατο πνεύµα που δεν µπορούµε να το δούµε. Σύµφωνα µε τη φιλοσοφία της Aνατολής και τα 
περισσότερα θρησκευτικά δόγµατα, αυτό το Πνεύµα δεν έχει υλική ιδιότητα, όπως είναι το φύλο, η 
ηλικία, η εθνικότητα, η φυλή κλπ. Eίναι Aγνή Συνειδητότητα, Aιώνια Ύπαρξη και Aτέλειωτη Eυδαιµονία. 
Aυτό δεν µπορούµε να το αποδείξουµε στις αισθήσεις µας. Aυτοί όµως που έκαναν σκοπό ζωής να 
ερευνήσουν το νου και να τον υπερβούν εσωτερικά, µας λένε ότι είµαστε πράγµατι αθάνατα πνεύµατα 
που έχουν εκδηλωθεί σ’ αυτόν το νου και το σώµα. Έτσι φαίνεται ότι τα πνεύµατα διαπερνούν το 
διάστηµα και σε δεδοµένη στιγµή και µέρος (σύµφωνα µε τις αισθήσεις µας) προβάλλουν ένα νου που 
δηµιουργεί ένα ενεργειακό σώµα στη µήτρα της γυναίκας που έχει διαλεχτεί. Aυτό το ενεργειακό σώµα, 
καθορίζει τους συνδυασµούς γονιδίων που παράγουν τον µοναδικό εαυτό που ονοµάζουµε Γιάννη. Aυτό 
το πνεύµα στηρίζει την ύπαρξη αυτού του νου και του ενεργειακού σώµατος στη διάρκεια της ανάπτυξης 
και εξέλιξής τους στον υλικό κόσµο, έως ότου δεν χρειάζεται πια το υλικό µέσο. 
 

18. H άποψη της φιλοσοφίας της Aνατολής είναι ότι το Παγκόσµιο Πνεύµα καταλαµβάνει όλο το 
διάστηµα. Eίναι σαν τον ίδιο το χώρο, ατάραχο απέναντι στα γεγονότα που διαδραµατίζονται µέσα του. 
Δεν αλλάζει µε κανένα τρόπο από το σχηµατισµό ενός αντικειµένου µέσα σ’ αυτόν ή την κίνηση ενός 
αντικειµένου µέσα απ’ αυτόν. Έτσι και το πνεύµα, µένει ανεπηρέαστο από τα αντικείµενα και τις 
κινήσεις που συµβαίνουν µέσα στην ύπαρξή του. Για κάποιο λόγο που δεν µπορεί να εννοήσει ο νους 
µας, καθώς περιορίζεται από την ιδέα του χώρου και του χρόνου, το παγκόσµιο και αιώνιο πνεύµα 
δηµιουργεί µια σχέση µε την ύλη. Kάθε θρησκεία έχει τη δικιά της µυθολογία που αντιπροσωπεύει αυτή 
τη διαδικασία κατά την οποία το ένα γίνεται πολλά και το πνεύµα κατεβαίνει προς την ύλη. Όλες οι 
θρησκείες συµφωνούν ότι αυτό έχει συµβεί· όµως κάθε µια, εξηγεί µ’ άλλη ιστορία το λόγο και τη 
διαδικασία. Aυτές οι ιστορίες, µας γίνονται γνωστές µε τους όρους της σχέσης χώρου - χρόνου που 
υπάρχει στο νου µας και όχι µε την υπέρτατη πραγµατικότητα. H µεταφυσική, µας τονίζει ότι ο χρόνος 
και ο χώρος είναι δηµιουργήµατα του ανθρώπινου νου. H σύγχρονη επιστήµη συµφωνεί επίσης. Θ’ 
αναφερθούµε πάλι στο βιβλίο του Capra «TAO KAI ΦYΣIKH». 
 
«H πραγµατική επανάσταση που έφερε η θεωρία του Aϊνστάιν ήταν αυτή: H εγκατάλειψη της ιδέας πως 
το χωροχρονικό σύστηµα συντεταγµένων έχει αντικειµενική σηµασία σαν µια ξεχωριστή οντότητα. Aντί 
γι’ αυτή την ιδέα, η θεωρία της σχετικότητας προϋποθέτει πως οι ισοτιµίες χώρου δεν είναι παρά τα 
γλωσσικά στοιχεία που χρησιµοποιεί ένας παρατηρηρής για να περιγράψει το περιβάλλον του. 
» Aυτό είναι µια πραγµατικά καινούργια κατάσταση. Kάθε αλλαγή συστήµατος συντεταγµένων, 
αναµιγνύει χώρο και χρόνο µ’ ένα µαθηµατικά καλά ορισµένο τρόπο. Tα δυό µπορούν να µην είναι πια 
ξέχωρα, γιατί αυτό που είναι χώρος για τον ένα παρατηρητή, θα είναι µια ανάµειξη χρόνου και χώρου 
για τον άλλο παρατηρητή. H θεωρία της σχετικότητας έχει δείξει πως ο χώρος δεν είναι τρισδιάστατος 
και ο χρόνος δεν είναι ένα ξεχωριστό πράγµα. Kαι τα δύο είναι στενά και αδιαχώριστα συνδεδεµένα και 
σχηµατίζουν ένα τείχος διάστικτο, συνεχές που ονοµάζεται “χωρο-χρόνος”. Aυτή η έννοια χωροχρόνου 
ανακοινώθηκε από τον Herman Mirikowski, σε µια περίφηµη διάλεξή του το 1908, µε τ’ ακόλουθα λόγια: 
“Oι απόψεις χώρου και χρόνου που θα ’θελα να σας εκθέσω, έχουν ξεφυτρώσει από το έδαφος της 
πειραµατικής φυσικής και εκεί µέσα ακριβώς βρίσκεται η δύναµή τους. Eίναι ριζοσπαστικές. Aπό δω και 
πέρα ο χώρος και ο χρόνος από µόνοι τους καταδικάζονται να σβηστούν, να χαθούν σαν απλές σκιές· και 
µόνο ένα είδος ένωσης των δύο θα διατηρεί µια ανεξάρτητη πραγµατικότητα”». 
 

19. Έτσι, προσπαθούµε να εξηγήσουµε ένα γεγονός όπως είναι η αρχή της διαδικασίας της 
δηµιουργίας, που δεν έχει αρχή και δεν περιορίζεται καθόλου από το χώρο-χρόνο. H δηµιουργία και η 
καταστροφή, η εξάπλωση και η απορρόφηση, γίνονται συνέχεια και χωρίς τέλος. H ιδέα της αρχής και 
του τέλους, είναι κάτι που δηµιούργησε ο περιορισµένος µας νους. Γι’ αυτό µας είναι τελείως 
ακατανόητη η αιτία και η διαδικασία του ενός που γίνεται πολλά, καθώς και η αλληλεπίδραση 
πνεύµατος - ύλης. Mπορούµε να τα κατανοήσουµε µόνο µε µυστικιστικές εµπειρίες, όπου υπερβαίνει 
κανείς τον ορθολογιστικό νου. Έτσι είµαστε αναγκασµένοι να δεχτούµε τις απαντήσεις που µας δίνουν 
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αυτοί που έχουν τέτοιες εµπειρίες. Kαι οι απαντήσεις τους είναι κάπως έτσι: 
 

20. Tο Παγκόσµιο Πνεύµα φανερώνεται σαν τα πολλά ατοµικά πνεύµατα που υπάρχουν. Mπορούµε 
να το φανταστούµε αυτό σαν το ένα κύτταρο που χωρίζεται στα δύο. Tο δεύτερο είναι ακριβώς ίδιο µε το 
πρώτο. Tο πρώτο δεν µειώθηκε καθόλου όταν έγινε δύο. Tα δύο γίνονται τέσσερα κλπ., µέχρι να γίνουν 
τα δισεκατοµµύρια κύτταρα ή πνεύµατα που υπάρχουν. Kάτι άλλο που µπορεί να µας βοηθήσει, είναι η 
ιδέα της φλόγας. Yπάρχει µια φλόγα. Aπ’ αυτήν ανάβουµε ένα δεύτερο κερί και έτσι µπορούµε ν’ 
ανάψουµε δισεκατοµµύρια κεριά χωρίς να µειωθεί καθόλου αυτή η πρώτη φλόγα που άναψε µόνη της. H 
ίδια φλόγα υπάρχει στα δισεκατοµµύρια κεριά που άναψαν απ’ την φλόγα. Yπάρχουν δισεκατοµµύρια 
κεριά µε την ίδια φλόγα. H ίδια φλόγα, που φωτίζει πολλά σώµατα. Tο ίδιο Θείο Πνεύµα που δίνει ζωή 
σε δισεκατοµµύρια υπάρξεις. 
 

21. Όταν ένα πνεύµα θέλει να ενσαρκωθεί και να επιστρέψει στη γη, δηλαδή ν’ αποκτήσει µια σχέση 
µε την ύλη, πρέπει να σχηµατίσει γύρω του µια σειρά από σώµατα ή εργαλεία µε τα οποία θα µπορεί να 
έχει σχέση µε τον υλικό κόσµο. Tο είδος του σώµατος που θα προβάλλει το σώµα ενός φυτού, ζώου, 
ανθρώπου ή οποιασδήποτε άλλης ζωντανής ύπαρξης. Kαι τα χαρακτηριστικά του όντος θα καθοριστούν 
απ’ τα χαρακτηριστικά που έχει αναπτύξει από τις προηγούµενες εµπειρίες που είχε το πνεύµα πάνω σ’ 
αυτή τη γη. Aυτή είναι η Πηγή της Mοναδικότητας. 
Aυτό είναι που κάνει το Γιάννη να φαίνεται διαφορετικός απ’ όλα τ’ άλλα πλάσµατα στη γη - η 
συσσώρευση των εντυπώσεων από παλιές ζωές. Θυµηθείτε το πρώτο κύτταρο που χωρίστηκε στα δύο. 
Aυτά τα δύο κύτταρα άρχισαν τότε να έχουν διαφορετικές εµπειρίες. Aυτές οι εµπειρίες τα βοήθησαν ν’ 
αναπτύξουν διαφορετικές ιδιότητες µέσα στους αιώνες που πέρασαν, σύµφωνα µε τη θεωρία του 
Δαρβίνου για την εξέλιξη και την επικράτηση του ισχυρότερου. Kατά τον ίδιο τρόπο, κάθε πνεύµα έχει 
γνωρίσει µοναδικές εµπειρίες στην εξελικτική του πορεία. Aυτό είναι η αιτία που η έκφραση του 
χαρακτήρα του στο ανθρώπινο σώµα, είναι διαφορετική από όλα τ’ άλλα όντα. Έτσι, η αιτία της 
ψευδαίσθησης της ξεχωριστότητάς µας, βρίσκεται στις διαφορετικές µας εµπειρίες και τις αντιδράσεις σ’ 
αυτές τις εµπειρίες, που αποθηκεύονται στη µνήµη της ψυχής (στο αιτιατό σώµα). 
 

22. Έτσι, ο Γιάννης είναι το ίδιο και δεν ξεχωρίζει από το υπόλοιπο σύµπαν στο ατοµικό επίπεδο, στο 
ενεργειακό επίπεδο και στο πνευµατικό επίπεδο. H ψευδαίσθηση της διαφοράς ξεκινάει στο νου, που 
επηρεάζεται από τις εντυπώσεις του αιτιατού σώµατος. O προγραµµατισµός του νου δηµιουργεί µια 
µοναδική σχηµατοποίηση στο ενεργειακό σώµα και είναι αιτία του µοναδικού σώµατος που ονοµάζουµε 
Γιάννη. H ταύτιση του νου, µε τις εντυπώσεις που είναι βαθιά φυλαγµένες στο υποσυνείδητο, και µε το 
υλικό σώµα που είναι το αποτέλεσµα αυτών των εντυπώσεων, είναι η αιτία της αίσθησης της διαφοράς 
και της ξεχωριστότητας που αισθανόµαστε όταν κοιτάζουµε τον κόσµο γύρω µας. 
 

23. Aς πάρουµε για παράδειγµα ένα µηχάνηµα προβολής  
κινηµατογράφου. Yπάρχει το φως της µηχανής που λάµπει σταθερά και αµετάβλητα. Eίναι το ίδιο σαν 
όλα τ’ άλλα φώτα προβολής. Δεν έχει χρώµα. Δεν µπορείς να το ξεχωρίσεις απ’ όλα τ’ άλλα φώτα 
προβολής. Aυτό το φως προβολής, είναι το προσωπικό πνεύµα. Tο αγνό λευκό φως που δεν έρχεται από 
µια συγκεκριµένη πηγή, είναι το Παγκόσµιο Πνεύµα. Aυτό το φως περνάει µέσα από την ταινία. H 
ταινία είναι ο νους. Oι εικόνες της ταινίας είναι οι εντυπώσεις στη µνήµη της ψυχής. Tα διάφορα 
φωτισµένα σχέδια που πέφτουν πάνω στη λευκή οθόνη αλλάζοντας διαρκώς, είναι το ενεργειακό σώµα ή 
βιόπλασµα ή πράνα - πέστε το όπως θέλετε. H εικόνα πάνω στην οθόνη, είναι το υλικό σώµα και ο υλικός 
κόσµος (ο κόσµος των υλικών γεγονότων). H λευκή οθόνη που δεν αλλάζει είναι η «πραγµατικότητα του 
ατόµου». Kαταλαβαίνουµε µ’ αυτό τον τρόπο, πως το φως της προβολής  (Πνεύµα) και η λευκή οθόνη (η 
πραγµατικότητα του ατόµου), είναι οι µόνες σταθερές πραγµατικότητες. Aυτές, είναι η βάση της 
πραγµατικότητας. Όλα τα φώτα που αλλάζουν, η ταινία και οι εικόνες, είναι ένα περαστικό θέαµα που 
τραβάει την προσοχή µας και µας κάνει να νοµίζουµε πως είναι αληθινό. Aκριβώς όπως όταν 
παρακολουθούµε ένα έργο, τραβάει την προσοχή µας η ταινία και όχι η λευκή οθόνη από πίσω του, που 
είναι η βασική πραγµατικότητα. 
 
24. O νους, το ενεργειακό σώµα και το υλικό σώµα έχουν την ξεχωριστή και µοναδική εµπειρία µιας 
πραγµατικότητας που είναι προσωρινή, σχετική, αλλάζει συνεχώς και έχει τέλος. Όταν τελειώσει, θα 
υπάρξει αδιαφοροποίητο πνεύµα και αδιαφοροποίητη “ατοµική” πραγµατικότητα. Έτσι, το πρόσωπο 
που ονοµάζουµε Γιάννη, είναι ένα προσωρινό φαινόµενο, όπως ένα κύµα στη θάλασσα· και θα σβήσει 
πάλι µεσα στη βασική πραγµατικότητα, από την οποία φαινοµενικά ξεχώρισε, όπως το κύµα σβήνει 
µέσα στη θάλασσα και χάνει την προσωπική του πραγµατικότητα. 
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25. Σύµφωνα µε τις διάφορες φιλοσοφίες της Aνατολής, η «ατοµική» πραγµατικότητα αναδύεται 
µέσα από τον αφανέρωτο Θεό, µε τον ίδιο τρόπο που ο Capra περιγράφει ότι τα σωµατίδια εµφανίζονται 
µέσα από το κενό. Yποτίθεται ότι αυτή η «ατοµική πραγµατικότητα» (ύλης) υπάρχει απλά και µόνο για 
να µπορέσει το πνεύµα να εξελιχθεί µέσα από την ύλη. Θεωρητικά, όλη αυτή η «ατοµική 
πραγµατικότητα» θα ξαναπορροφηθεί µέσα στο αφανέρωτο κενό. Ίσως αυτό να συµβαίνει και µε αυτό 
που ονοµάζουµε Mαύρες Tρύπες, όπου τεράστια άστρα καταρρέουν και απορροφούνται και 
εξαφανίζονται µέσα σ’ ένα τεράστιο µαγνητικό πεδίο. Aυτή η διαδικασία της φανέρωσης και της 
απορρόφησης ξανά, του υλικού κόσµου, υποτίθεται ότι συµβαίνει ρυθµικά, όπως γίνεται η µέρα και η 
νύχτα, η εισπνοή και εκπνοή. Γι’ αυτό το λόγο δεν µπορούµε να πούµε πώς άρχισαν όλα. Aκριβώς γιατί 
δεν υπάρχει αρχή. Πού αρχίζει ένας κύκλος και πού τελειώνει; Ποιό έρχεται πρώτα, η κότα ή το αυγό; H 
δικιά µας σκέψη τρέχει σε ίσιες γραµµές και το σύµπαν δουλεύει κυκλικά, ρυθµικά, χωρίς να ταράζεται 
από το δικό µας, περιορισµένο τρόπο σκέψης. 
 

26. H εικόνα που είχαµε σχηµατίσει για τον Γιάννη, έχει πια αλλάξει ριζικά. Έχει γίνει τώρα το ίδιο το 
αφανέρωτο που εκφράζεται σαν πνεύµα και ύλη, δηλαδή όπως όλο το σύµπαν. Eίναι ένα πνεύµα αιώνιο 
και χωρίς περιορισµούς. Έχει εκφραστεί σαν το ειδικό αυτό σώµα που βλέπουµε, γιατί οι προηγούµενές 
του εµπειρίες σαν µια οντότητα υλική, δηµιούργησαν αυτό το µοναδικό σχηµατισµό σκέψης. Aυτός ο 
σχηµατισµός σκέψης, συµπυκνώνεται σαν ενεργειακό σώµα και µετά σαν υλικό σώµα. H βάση της 
πραγµατικότητάς του, είναι πνευµατική και «ατοµική». Στο σχηµατισµό αυτής της νοητικής, 
συναισθηµατικής και υλικής πραγµατικότητας που λέγεται Γιάννης, γίνονται συνεχώς προσωρινές 
αλλαγές. Aυτές οι αλλαγές, είναι σαν ένα περαστικό θέαµα που δεν επηρεάζουν µε κανένα τρόπο τη 
βασική πραγµατικότητα (πνεύµα), που είναι σαν το ανεπηρέαστο φως προβολής· σαν την λευκή οθόνη. 
Δυστυχώς, όλοι µας µπαίνουµε στο παιχνίδι των συναισθηµατικών και νοητικών εικόνων και 
δηµιουργούµε συµπάθειες και αντιπάθειες, φίλους κι εχθρούς, αγάπες και µίση, προσκολλήσεις και 
απωθήσεις, που βασίζονται όλα σ’ αυτό το θέατρο το γεµάτο ψευδαισθήσεις. Eάν µπορέσουµε ν’ 
αποµακρύνουµε την προσοχή µας απ’ αυτό το συναισθηµατικό και νοητικό µελόδραµα που συνεχώς 
αλλάζει, προς την πνευµατική και προς την «ατοµική» ενότητά µας, θα ’χουµε την εµπειρία της Bάσης 
της Πραγµατικότητας, πως είµαστε ένα πράγµα µε τον Γιάννη και µ’ όλη τη δηµιουργία. 
 

 
«Aληθινά, δεν ξέρουµε τίποτα, γιατί η αλήθεια βρίσκεται στα βάθη». 

 
(Δηµόκριτος, Aποσπάσµατα 117). 
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